
 

 
糸におもりをつけ、おもりを横に引いてはなすと、おもりは行ったりきたりをくり返

します。これを、　　 　 　　といいます。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

問題 
 
 

予想 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

実験＜ふりこの　　　を変えると、ふりこの１往復する時間が変わるか調べる。＞ 
①  ふりこの長さを　　　ｃｍ、おもりの重さをガラスの玉の重さ、 
ふれはばを２０°にする。ふりこの１０往復する時間を３回はかる。 

②　ふりこの長さを　　 ｃｍや　 　ｃｍに変えて、①と同じように調べる。 
③　それぞれのふりこの長さについて、ふりこの１往復する時間を計算する。 
＜準備＞　糸（たこ糸など）、玉（ガラス・木・金属）、はさみ、両面テープ、粘着テー

プ、ダブルクリップ、厚紙、分度器、油性ペン、スタンド、デジタルタイマー
（ストップウォッチ）、模造紙、シール（赤・青・黄） 

 
 

ふりこの長さ cm　 40 cm cm　 

 １回目    

10往復する 
時間(秒) 

２回目    

３回目    
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 合計    

10往復する時間の(秒)    

１往復する時間の平均(秒)    

 
 
 
 
 
 
 
 
 

考察 
 
 
 
 

実験＜ふりこの　　　を変えると、ふりこの１往復する時間が変わるか調べる。＞ 
①  ふりこの長さを４０ｃｍ、おもりの重さをガラスの玉の重さ、 
ふれはばを２０°にする。ふりこの１０往復する時間を３回はかる。 

②　おもりの　　　を木の玉や金属の玉に変えて、①と同じように調べる。 
③　それぞれのふりこの重さについて、ふりこの１往復する時間を計算する。 
 

ふりこの長さ 40 cm 

おもりの重さ ｇ 
(　　　　　の玉) 

ｇ 
（ガラスの玉） 

ｇ 
(　　　　　の玉) 

ふれはば 20 ° 
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おもりの重さ ｇ 
(　　　　の玉) 

ｇ 
(ガラスの玉) 

ｇ 
(　　　　の玉) 

 １回目    

10往復する 
時間(秒) 

２回目    

３回目    

 合計    

10往復する時間の(秒)    

１往復する時間の平均(秒)    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

実験＜ふりこの　　　　を変えると、ふりこの１往復する時間が変わるか調べる＞ 
①  ふりこの長さを４０ｃｍ、おもりの重さをガラスの玉の重さ、 
ふれはばを２０°にする。ふりこの１０往復する時間を３回はかる。 

②　ふれはばを　　　や　　　に変えて、①と同じように調べる。 
③　それぞれのふりこのふれはばについて、ふりこの１往復する時間を計算する。 
 
 

ふりこの長さ 40 cm 

おもりの重さ 　　　　 ｇ（ガラスの玉） 

ふれはば ° 20 ° ° 
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ふれはば ° 20 ° ° 

 １回目    

10往復する 
時間(秒) 

２回目    

３回目    

 合計    

10往復する時間の(秒)    

１往復する時間の平均
(秒)    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

考察 
 
 
 

 ふりこの長さ おもりの重さ ふれはば 
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 20cm 40cm 60cm 　　g 
木 

　　g 
ガラス 

　　g 
金属 

10° 20° 30° 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
感想 
 
 
 
 
確かめよう　ふりこの動きについて、学んだことを確かめましょう。 
①　ふりこの１往復する時間は、ふりこの長さ、おもりの重さ、ふれはば 
のうち、何によって変わり、何によって変わらないか説明しましょう。 

 
 

②　下の図で、Ⓐのふりこを㋐と㋑のふりこに変えたとき、 
ふりこの１往復する時間は、それぞれどのようになるでしょうか。 
 

 
 
 
学んだことを生かそう 
①　電気で動く時計が使われるようになる前は、ふりこの動きを利用した時計が使
われていました。時計のはりが速く進みがちなとき、調節ねじをどのようにする
と、直すことができるでしょうか。また、夏になって暑くなると、時計のはりがおく
れることがありました。理由を説明しましょう。 
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